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12 QUESTAO: (1,5 ponto) Avaliador Revisor

Um mol de um gas ideal € levado do estado A para o estado B, de acordo com o processo representado no
diagrama — presséo versus volume — conforme figura abaixo:

: : D>
Vv, 2V, \Y

a) determine arazdo T,/ T, entre as temperaturas do gas, nos estados A e B.

Considere W como sendo o trabalho realizado pelo gas, DU sua variagao de energia interna e Q a quantidade
de calor absorvida pelo gés, ao passar do estado A para o estado B, seguindo o processo representado no diagrama.

DadosP, eV, calcule:

by W
C) DU
d Q

Célculos e respostas:

P,=PJ2
a) PVa - Vs como ==> T,/T,=1
T, T, Ve=2V,
b)
P. 1 3P, 1
= + — — - = —_ == = 3
w (PA . j X ; X (ZVA VA) - . 5 .VA => w-= T PAVA

c) como DT=0 ==> DuU=0
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22 QUESTAO: (1,0 ponto) Avaliador Revisor

Um grupo de amigos se retne para fazer um churrasco. Levam um recipiente térmico adiabatico contendo
uma quantidade de gelo a—4 °C e 60 latas com 350 mL de refrigerante, cada uma. As latas séo de aluminio e
guando foram colocadas no recipiente estavam a uma temperatura de 22°C.

Considere que a densidade e o calor especifico do refrigerante sejam, aproximadamente, iguais aos da agua.

Sabendo-se que, no equilibrio térmico, a temperatura no interior do recipiente adiabatico é 2 °C, calcule:

a) agquantidade de calor cedida pelas latas e pelo refrigerante;

b) amassade gelo, em quilogramas, que foi colocada no recipiente.

Dados: calor especifico do gelo ¢ » 0,50 cal/g °C ; calor especifico da aguac, » 1,0 cal/g°C ;
calor especifico do aluminio ¢, » 0,22 cal/g °C; calor latente de fus&o do gelo L » 80 cal/g;
massa de aluminio em cada latam, _» 30 g; densidade da aguar _» 1,0 g/lcm?

Célculos e respostas:

m =350 x 60 =21 x 10°g,

m,=30x60=18 x 10*g.

aQ, =m,.c, .(22-2)+m_ .c,,.(22-2) » 4,3 x10°cal
b) Q,=m,.c,.4+m L+m_ .c,,.2,

mg(0,50X4+80+1,0X2)=4,3X105

m, »5,1x10°g = 51kg
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32 QUESTAO: (1,0 ponto)

Revisor

Uma pequena luneta consiste em uma lente objetiva convergente de distancia focal f, = 35 cm e de uma
lente ocular divergente de distancia focal f, =— 5,0 cm. As duas lentes estdo separadas por uma distancia
d = 30 cm, como ilustrado na figura. Um objeto é colocado sobre o eixo 6ptico da luneta, & esquerda da

objetiva, distando x da mesma.

1

objetiva

ocular

a) Calcule a posi¢cdo da imagem final desse objeto, medida em relacéo ao centro da lente ocular, quando

X =40 cm.

b) Considere um feixe de raios paralelos de luz incidente na objetiva. Complete o diagrama de raios, na figura
gue se encontrano espaco reservado para sua resposta, representando suas trajetérias no interior da
luneta e indicando claramente a direcdo em que emergem da ocular (a figura foi ampliada na dire¢éo transversal

ao eixo Optico da luneta para facilitar seu desenho).

Célculos e respostas:

a) Para a 1° lente:

1 1 1 1 1 1

f P, P's 35 40 p'0

(o}

Para a 22 lente:

|| =|p-d| ==>|p| =2,5x10%cm.

—_—_, et s et — p'0 =2,8x1020m
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Célculos e respostas:

b)

objetiva

Os raios emergem paralelos ao eixo Optico.

=
ocular
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42 QUESTAO: (1,5 ponto) Avaliador Revisor

No brinquedo ilustrado na figura, o bloco de massa m encontra-se em repouso sobre uma superficie
horizontal e deve ser impulsionado para tentar atingir a cacapa, situada a uma distancia x = 1,5 m do bloco.
Para impulsiona-lo, utiliza-se um péndulo de mesma massa m. O péndulo é abandonado de uma alturah =20
cm em relacdo a sua posigao de equilibrio e colide elasticamente com o bloco no instante em que passa pela
posicao vertical. Considerando a aceleracdo da gravidade g =10 m/s?, calcule:

[

a) a velocidade da massa m do péndulo imediatamente antes da coliséo;

b) a velocidade do bloco imediatamente ap6s a coliséo;

C) a distancia percorrida pelo bloco, sobre a superficie horizontal, supondo que o coeficiente de atrito cinético
entre o bloco e essa superficie seja 1= 0,20 e verifique se o bloco atinge a cacapa.

Célculos e respostas:
a) 1
“mv? =mgh = v =2gh = y2x10x0,2
2
v=20m/s
mv = mv'+ mV
b . R . . .
) 1 , 1 , 1 onde V' =velocidade do péndulo imediatamente apds o choque, e
—mv = -—mv© +-mV V = velocidade do bloco imediatamente apds o choque.
2 2 2
vV +V
==> 2v'V =0
vZ=y2 + V2 ==>v'z= 0eV=v
V=20m/s
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Célculos e respostas:

c)

g= L ¥ ___ 4 b d=1,0m
2 m9  2x02x10

Portanto, o bloco ndo atinge a cagapa.
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52 QUESTAO: (1,5 ponto) Avaliador Revisor

Um elevador de massa M encontra-se em repouso quando seu cabo de sus- cabo
tentacao rompe-se. O elevador cai de uma alturah até atingir uma mola amortecedora,

situada no fundo do poco, comprimindo-a. Durante a queda, um sistema de seguranca

pressiona as guias do elevador contra os trilhos laterais, provocando uma forca de

atrito resultante, constante, de valor igual aF (menor que o peso do elevador). Sabendo- Ve

se que a aceleragdo da gravidade € g, calcule em fungéo de M, h, Feg: Trilho

a) a aceleracao do elevador apds o rompimento do cabo; %
b)  avelocidade do elevador ao atingir a mola. Guia
Suponha que a mola seja ideal e que a forgca de atrito ndo atue durante a

compressdo da mesma. Desprezando as perdas de energia no choque do elevador
com a mola e sabendo-se que a compressao maxima sofrida pela mesma éy calcule:

l

c) a variagao da energia potencial gravitacional do elevador entre o instante do
choque com a mola e o instante em que esta atinge sua compressao maxima;

d) a constante elastica da mola.

Célculos e respostas:

a)
A
F P_-F=Ma ; P=Mg b
Mg-F
a:
v’ M
b) 4 2h
“MvZ =Mgh-Fh =V =,/"" (Mg-F)
2 M
c) DE;=-Mgy
d 1 1

—MV? + Mgy =—ky?
2 2

M 5 2M| h
= k= — (V" +2gy) = —| —(Mg - F)+ gy
M
y y
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62 QUESTAO: (1,0 ponto) Avaliador Revisor

Dois blocos de massa M, = 6,0 kg e M, = 0,40 kg estéo suspensos, por fios de massas despreziveis, nas
extremidades de uma haste homogénea e horizontal. O conjunto estd em equilibrio estatico apoiado sobre um
suporte em forma de cunha, como ilustrado na figura. As marcas na haste indicam segmentos de mesmo comprimento.

a) Calcule a massa da haste.

b)  Calcule aforca que o suporte exerce sobre a haste, considerando a aceleragao da gravidade local g =10 m/s?.

Célculos e respostas:

a)
F - 5F M, - 5M
F,(=P.20+F,.5¢ ==>p=1 "2 _| "1 2 g
2 2
P M, -5M,
M=—=———==20kg
g 2

b)F=F, +P+F,=(M+M+M)g=84N
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728 QUESTAO: (1,0 ponto) Avaliador Revisor

A figura abaixo representa algumas superficies equipotenciais na regido entre duas placas planas e paralelas,
separadas por uma distancia d = 6,0 cm muito menor que as dimensdes lineares das mesmas. As placas estédo
ligadas aos terminais de uma bateria de 12 V. Os pontos L, M e N indicam algumas posi¢des especificas entre as
placas.

oyvay 8Y 4V v

/
]
i

!
B
Bt

—_—

!
i
—d
|1
L
12V —

a) Estime o valor do campo elétrico no ponto M.

b)  Estime o valor da forga elétrica que atua sobre uma carga gq,=—2,0 X10°C colocada em M e indique, na
figura que se encontra no espaco reservado para a sua resposta, sua direcdo e sentido.

Calcule o trabalho realizado pela forga elétrica quando essa carga é deslocada entre os pontos

c) Me N
d) MelL
Célculos e respostas:
a)

Dv 2

E|= 5 = =2Viem=2x10%v/m

Dl

+HEYETAT
b RERE F=-qE P F=qE=20x10%x2x 10?2
) BEs—4

F=4 x10“N
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Célculos e respostas:

C)WM,quO (Vm'VN)z(:]O.O:O

d) W, =do (V,-V,) =-2,0x10°x(2-6)

W, =8x10°J

10
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82 QUESTAO: (1,5 ponto) Avaliador Revisor

Para determinar a resisténcia internar de uma pilha, de forca eletromotriz € = 1,50V, um estudante monta
o circuito abaixo. Ele utiliza um resistor de resisténcia R, um voltimetro V e um amperimetro A.

R

@i da b

€ S

(A
G,

Com achave S fechada na posicao (1), o voltimetro e 0 amperimetro fornecem, respectivamente, as seguintes
leituras: 1,45V e 0,50 A .Considerando o voltimetro e o amperimetro como sendo ideais e a resisténcia dos fios
conectores desprezivel,

a) calcule aresisténcia interna r da pilha;

b) calcule aresisténcia R;

c) facauma previsdo de qual sera a leitura no voltimetro quando a chave S estiver aberta, justificando sua
resposta;

d) determine as leituras no amperimetro e no voltimetro quando a chave S estiver fechada na posicao (2).

Célculos e respostas:

€-V 150-1,45 0,05

a V=g-ri = r= =0,10
i 0,50 0,50

r=0,10 W

b) V 1,45

V=Ri = R=—= = 2,90
i 0,50
R=2,90 w
c) V=€-ri

Quando S esta abertai =0, logo:
v=e P V=150V

d) na posicéao (2) a resisténcia externa € nula e portanto a leitura no voltimetro € nula.

€ 1,50
e=r b i=-—= =150
r 0,10
i=150A

11



